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1. �ACP� Sur le cercle des co�rélations,
Si deux flèches représentant respectivement les va�iables A et B sont très proches du bord 
du cercle, et pointant dans des directions opposées, alors

2. �ACP� Combien d'axes retenir au minimum pour conse�ver 80% de l'info�mation ?
> res.pca$eig
       eigenvalue percentage of va�iance cumulative percentage of va�iance
comp 1  2.8445114              35.556392                          35.55639
comp 2  1.3053388              16.316735                          51.87313
comp 3  1.2197992              15.247489                          67.12062
comp 4  0.9365384              11.706730                          78.82735
comp 5  0.6970332               8.712915                          87.54026
comp 6  0.4722925               5.903656                          93.44392
comp 7  0.3086008               3.857510                          97.30143
comp 8  0.2158858               2.698573                         100.00000

3. �AFC� Si deux profils lignes sont superposés sur la représentation graphique (simultanée), 
alors

B a tendance à diminuer quand A augmenteA

B a tendance à augmenter quand A augmenteB

On ne peut �ien direC

Il y a une grande propo�tion d'individus avec à la fois une petite valeur de A et une petite valeur 
de B

D

5A

3B

4C

6D

Ces profils sont propo�tionnelsA

Ces profils sont égauxB

On ne peut �ien dire, en revanche pour des colonnes il y aurait propo�tionnalitéC

On ne peut �ien dire, en revanche pour des colonnes il y aurait égalitéD



4. �AFC� Sur la représentation graphique simultanée ci-
dessous,

5. �ACP� Cochez l'affi�mation juste...

6. �Cluste�ing] Conce�nant l'algo�ithme des k-means...

7. �Cluste�ing] Conce�nant l'algo�ithme des k-medoids...

3 rouge est du côté de 1 bleu, donc ces deux modalités ont 
tendance à s'associer

A

1 rouge est très proche de 2 bleu : ces modalités sont en 
association

B

4 rouge est très proche de 4 bleu, de plus ces deux 
modalités sont représentées proches du centre. Elles sont 
donc en association

C

4 rouge est très proche du centre, c'est donc une modalité 
rare

D

Si sur le cercle des co�rélations deux flèches sont très cou�tes (très loin du bord), alors on ne 
peut �ien dire conce�nant l'angle fo�mé par les va�iables co�respondantes (non projetées)

A

Si sur le cercle des co�rélations deux flèches sont très cou�tes (très loin du bord), alors l'angle 
fo�mé par les va�iables co�respondantes (non projetées) est très petit

B

Le nuage des individus indique les co�rélations entre va�iablesC

Le nuage des individus s'affiche toujours en projection sur les deux premiers axesD

On met à jour les centres en effectuant la moyenne des individus de chaque groupe, 
composante par composante

A

On met à jour les centres en effectuant la somme des individus de chaque groupe, composante 
par composante

B

Le résultat est le même quelle que soient les centres initiauxC

Les centres appa�tiennent forcément au jeu de donnéesD

On met à jour les centres en minimisant la somme des distances d'un point à tous les autres du 
même groupe

A

On met à jour les centres en minimisant la somme des ca�rés des distances d'un point à tous 
les autres du même groupe

B

Le résultat est le même quelle que soient les centres initiauxC

Les centres n'appa�tiennent pas forcément au jeu de donnéesD



8. �Cluste�ing] Conce�nant l'algo�ithme CAH...

9. �Cluste�ing] Conce�nant le graphe des k plus proches voisins (k�PPV�...

10. �Cluste�ing] Le cluste�ing spectral est un algo�ithme approximant un problème discret défini 
dans un graphe. Ce problème donne une fonction objectif raisonnable pour la recherche de 
groupes

Le dendrogramme résume graphiquement la hiérarchie des pa�titions obtenues au fil de 
l'algo�ithme, avec les coûts de fusion

A

Le dendrogramme ne donne que la pa�tition finale avec une valeur de k fixéeB

Les seules distances inter-groupes utilisables par l'algo�ithme sont single-linkage et complete-
linkage

C

Le choix de la distance inter-groupes n'a aucune incidence sur la hiérarchie des pa�titions, elle 
n'influe que sur les coûts de fusion

D

Le graphe des k-PPV mutuels est obtenu à pa�tir du graphe des k-PPV o�ienté, en supp�imant 
les arêtes non bi-directionnelles

A

La distance du plus cou�t chemin calculée dans le graphe des k-PPV est toujours infé�ieure à la 
distance euclidienne

B

On choisit toujours k = sq�t(n), c'est la valeur optimaleC

On choisit toujours k = n^�1/3�, c'est la valeur optimaleD

T�ueT

FalseF


